

PRECIO

En toda la isla
6 rs. vn.

EL BIEN PUBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias Estrangeras.

BANCOS ESTRANJEROS.

El Banco de Prusia desde 11 de enero ha reducido el descuento á 5 por 100; y el interés de los préstamos sobre garantía, al 6 por 100.

Desde el día 14, el Banco de Inglaterra tambien ha reducido el descuento, desde el 5 al 4 por 100.

Y, apropósito de Bancos, debemos consignar que los de Inglaterra son estos días objeto de una atención especial, por efecto de la publicacion de los dividendos. Generalmente, los Bancos reparten menos este año, por el dividendo del segundo semestre de 1874, que por el correspondiente de 1873.

El London and Westminster de 22 en lugar de 24; el Union-Bank, 15 en vez de 20; el London Joint Stock, 22 en vez de 25; el Alliance, por último, da un dividendo igual al de 1873, que fué del ocho.

Una de las causas principales de estas diferencias consiste sin duda en que los Bancos han seguido la antigua costumbre de pagar intereses relativamente elevados por los depósitos, tomando por base el tipo del Banco de Inglaterra, sin poder obtener un interés relativamente proporcionado por sus operaciones de descuento. Los meses de octubre y noviembre, sobre todo, han puesto de relieve las dificultades que se traducen en parte por la disminucion de dividendos.

El dividendo del Banco de Bengala será de siete y medio por 100; el del Commercial of Liverpool, 5 por 100; el Imperial, del 8; el Manchester and County, del 15; el Metropolitan, del 8; el Midland, del 10, el Fort and South Wales, de 20 por 100 (por todo el año) el Union of Australia, 16 por 100 en lugar del 14 en 1873. A pesar de las diferencias señaladas mas arriba, estos repartos ventajosos bastan para esplicar el favor que encuentran los Bancos entre los especuladores, pues seguramente estos no obtienen beneficios semejantes colocados sus capitales en fondos de los gobiernos ni en títulos de ferro-carriles.

EL SOBANTE DEL PRESUPUESTO INGLES

Las tres naciones cuya Hacienda goza de mayor prosperidad son Rusia el Brasil é Inglaterra, y esta última es la que nos ofrece ocasion mas reciente para apreciar su estado; si bien es de las tres mencionadas, la que hace mas tiempo viene saldando sus presupuestos con sobantes de consideracion.

En el año económico terminado en 30 de setiembre de 1874, el excedente de los ingresos, despues de cubrir todos los gastos, se ha elevado á la suma de 1.155.104 libras, 13 schelines y 5 dineros esterlinos. En su consecuencia, los comisarios de la reduccion de la deuda nacional han anunciado que 228.736 libras, 3 sch. y 4 peniques, ó sea la cuarta parte del sobante, se destinarán en el semestre que concluirá el 31 de marzo, á la reduccion de dicha deuda pública.

¡Cuántas otras naciones, especialmente la nuestra, se considerarían dichosás si pudieran siquiera igualar los ingresos con los gastos! Pero semejante perspectiva está muy léjos de aparecer en el horizonte político de Europa, cubierto en este momento

por las nubes de los armamentos financieros, debidos principalmente á los armamentos propiamente dichos

NUEVO FRENO.

Otro nuevo freno para trenes se ha ensayado en la línea al Este de París.

En vez de ser á tornillo y exigir 10 á 12 vueltas de rosca, el nuevo freno se aplica apoyándose en una palanca, de suerte que las ruedas son inmediatamente trabadas y se detienen casi tan pronto como se quiere. Las 10 vueltas de tornillo del freno ordinario exigen 25 á 30 segundos, con lo cual si la operacion se hace sobre un tren de 60 kilómetros de velocidad, este habrá recorrido 500 metros durante la maniobra y aun se deslizará 150 metros, es decir, 750 metros recorridos desde que se ha querido detener el tren. El nuevo freno suprime los 500 metros de la operacion y solo reduce la tardanza á los 150 metros que sigue deslizándose el tren, por lo cual se vé es ya un notable adelanto. El autor fué muy felicitado por los muchos ingenieros y personas entendidas que asistieron al ensayo.

Por nuestra parte, debemos añadir que no es este el primer freno que aparece funcionando por presion instantánea y cuyo mecanismo no obedece á vueltas de tornillo; el freno Castellvi pertenecia á este número, pues obraba por la simple caída de una rueda cónica. Pero este freno de accion repentina tiene graves inconvenientes en la práctica, ocasionando sacudidas bruscas y roturas en el material.

El Dr. Linderman, director de la Casa Moneda de los Estados-Unidos, calcula que la existencia de oro y plata en uso en el mundo es de 10 á 12 mil millones de dollars (pesos fuertes), y la produccion de hoy 1 1/2 por 100 de la actual existencia; y observa que suponiendo la poblacion del mundo en 1.300.000 hay 8 dollar 46 cénts. para cada habitante actual del globo; ó deduciendo los salvajes, que casi no hacen uso de los metales preciosos, no es exagerado decir que hay á lo menos 10 dollars por cada habitante en los países donde el oro y la plata se usan en considerable cantidad para dinero y objetos de adorno, ó en artes útiles. Los Estados-Unidos, aun conteniendo poco mas de 3 por 100 de la poblacion del globo, y ménos del 4 por 100 de los habitantes que puede suponerse que usan los metales preciosos, producen el 40 por 100 de los 180.000.000 de dollars, producto anual calculado de estos metales. La cantidad existente en los Estados-Unidos, calculada en 167.000.000, es solo 4 dollars por cabeza, ó 40 por 100 de los que seria si hubiera una igual distribucion de la total existencia del mundo.

(«Gaceta de los caminos de hierro.»)

Noticias Nacionales.

Del «Imparcial» del 6:

Acerca de la recuperacion del famoso lienzo robado en Sevilla, encontramos en el «Cronista» de Nueva-York del 19 los siguientes documentos:

«Consulado general de España en Nueva-York. — Excelentísimo señor. — Muy señor mio: Tengo la honra de informar á V. E. que he remitido á la Ha-

baña el trozo del famoso cuadro de Murillo que representa á San Antonio de Pádua, cortado del lienzo que está en la catedral de Sevilla y robado á principios de octubre último; y que he dispuesto que lo lleve una persona de confianza á entregarlo al excelentísimo señor gobernador general de la isla de Cuba, con el fin de que sea luego trasmitido á Cádiz por los vapores correos españoles.

Los incidentes principales del rescate de esta pintura tan inestimable entre los tesoros del arte que encierra la catedral de Sevilla, son las siguientes:

Mr. Schaus, negociante en objetos de arte de esta ciudad, me informó en la tarde del 4 del corriente, que tenia en su poder un cuadro que le parecia ser robado en la catedral de Sevilla, y me ofreció enseñármelo al día siguiente en su almacén.

Acudí á la cita y comparando el lienzo con la fotografía del cuadro de San Antonio que me fué remitida hace tiempo por el excelentísimo señor ministro de Estado, y en el que estaba marcada la direccion de la navaja ó cuchillo con que fué cortado y que reproducian exactamente los contornos del lienzo que se me exhibia, no me quedó duda de que era la valiosa joya artística que anhelábamos recobrar, y en el acto encargué á mister Schaus que lo adquiriese por mi cuenta. Y segun lo que me manifestó Schaus, la persona que ofrecia el cuadro en venta era un español que no podia hablar otro idioma que el español y venia acompañado de un individuo al parecer español tambien, pero que hablaba el inglés y le servia de intérprete.

Ultimadas las negociaciones para su adquisicion por la cantidad de 250 pesos, papel moneda de los Estados-Unidos, y habiéndose fijado la hora en que se efectuaría el pago, encargué á una persona de mi confianza que se hallase presente y observase si recibido el dinero se ponian en comunicacion con algun otro individuo, puesto que era de suponer que si el vendedor no era el ladron mismo, al que lo fuese, si se hallaba en esta ciudad, llevaria en el acto la suma cobrada.

Me habia enterado previamente de que con arreglo á la legislacion del Estado de Nueva-York, el vendedor podia ser demandado ante los tribunales y castigado si despues de llevar á efecto el robo en España, lo introducía dentro de la jurisdiccion del mismo; y que tambien acaso podia pedirse y obtenerse el castigo del que, sin haber sido partícipe en el robo, se entregaba aquí de la propiedad que sabria procedia de un hurto en España.

Mi objeto, pues, al disponer que fuese observado el vendedor del lienzo, fué sencillamente el de conseguir algun indicio que me guiase para los pasos que fuera oportuno dar ulteriormente.

Al poco rato tuve recado de la persona á la que habia confiado dicho encargo, de que habia conducido á una habitacion de uno de los hoteles de la ciudad al vendedor y su compañero, y que el primero aseguraba que no era el ladron del lienzo, manifestándose dispuesto, si se le pagaban todos los gastos del viaje y demás que le resultaren, á regresar á la Península para poner á la justicia española sobre la pista de los verdaderos autores del crimen.

Para cerciorarme de la realidad de esa oferta, delegué primero á uno de mis empleados; despues acudí yo personalmente á ver al vendedor para ave-

riguar si era realmente su deseo, encontrando que lo habia formado sincero con tal de que se le pagasen los gastos de su inmediato regreso á España, de donde dijo que acababa de llegar.

Le hice saber que no sufragaria los gastos á ménos de que hiciese constar por escrito, de su propio puño y letra, sus propósitos, y así lo hizo en el documento de que tengo la honra de acompañar adjunta copia á V. E.

Dispuse entonces que en la fonda se le proveyese de lo que necesitase hasta el momento en que debia embarcarse en el vapor «City of Vera Cruz,» de este puerto para el de la Habana, que tambien llevaba el cuadro y en el que salió el 9 del actual acompañado de una persona que debia dar conocimiento al Excmo. señor gobernador general de la isla de Cuba, de todo lo ocurrido y de los propósitos del viajero, cuidando al propio tiempo de la pronta y segura entrega de la caja que contenia el lienzo, que fué embarcada en el mismo vapor.

Mi propósito era reunir todas las pruebas con que recurrir á las leyes de este Estado para castigar al que tenia en su posesion el cuadro robado, que tanto deterioro ha sufrido y cuya entrada debe haberse llevado á cabo de una manera clandestina, sin conocimiento de la aduana, y únicamente cambié de idea cuando el vendedor, supuesto dueño del cuadro, me suplicó que le facilitase los medios de volver á España para declarar lo que sabia en el asunto.

Abrigo la confianza de que mi conducta merecerá la aprobacion de V. E. Dios guarde á V. E. muchos años.—Nueva-York 9 de enero de 1875.—Excelentísimo señor.—B. L. M. de V. E. su atento y seguro servidor.—Hipólito de Uriarte.—Excelentísimo señor ministro de España en Washington.»

La declaracion del portador y vendedor del lienzo la hemos dejado con su propia ortografía, para que se conozca la calidad de la persona; y dice así:

«Para proval que soi ynosente en el rovo del cuadro de la catedral de Sevilla y que é sido víctima de los que lo puedan avel cometido declaro livre y espontáneamente que no tengo inconbeniente en ir á España al objeto de contrivuir al arresto y castigo de los culpables siendome todos mis gastos de viage y demas pagados por allarme sin recursos lo que declaro livre y espontáneamente en Nueva-York á los 8 de enero de 1875 —Fernando Garcia. (Hay una rúbrica). Declaro ademas que estoy dispuesto á ir en cualquiera época acompañado de la persona que se me indique al punto que se me desinne.—Fernando.»

CARTA DEL NORTE.

Leache 31 de enero de 1875.

Mis queridos amigos: No sé todavía por dónde voy á dirigir esta carta para que llegue pronto á Madrid. A medida que nos vamos internando por esta escabrosa comarca, las comunicaciones van haciéndose poco menos que imposibles, y á no presentarse alguna ocasion extraordinaria, fuerza será que espere á llegar á otros pueblos donde haya servicio de correos ó personas que quieran llevar mis cartas para remitirnos las noticias é impresiones de estos dias.

Pocos momentos despues de escribir mi carta de ayer, pasó por San Martin la division La Portilla, que por lo visto tenia la mision de franquear nuestra izquierda. Por la derecha debia proteger tambien nuestra marcha, la division Catalán, reforzada con la brigada Navascués que se le habia incorporado no sé en que punto.

Pasamos la noche en San Martin como puede suponerse sabiendo que en ménos de 300 casas de que el pueblo se compone, hubo necesidad de aco-

modar 40 batallones de infantería, dos batallas, dos escuadrones, dos compañías de ingenieros y todo el estado mayor del primer cuerpo. Afortunadamente todo el mundo tenia víveres frescos sacados de Tafalla, y alguna compensacion hubo con la cena de las grandes molestias del alojamiento. Hablo en términos generales, pues en cuanto á mí tuve la fortuna de hallar una excelente cama.

El alegre toque de diana nos despertó á las tres y media de la madrugada, pues era necesario aprovechar el mayor número de horas posible durante el dia, para hacer la jornada á pesar de los obstáculos puestos en el camino por el enemigo.

El primero que hallamos fué un puente cortado; pero con tal arte, que ni aun era cosa fácil habilitar un paso provisional para la infantería. Los ingenieros lograron, sin embargo, abrir unos zic-zacs á ambos lados del arroyo, pero ya de dia y cuando faltaba mucho para salir de los grandes desfiladeros que se estienden desde San Martin hasta Eslava. Ni hechas de propósito pueden darse posiciones mas terribles que las que ofrece la naturaleza en esas dos leguas escasas de terreno. Corre el camino constantemente por valles estrechos y profundos, formados por las estribaciones de dos sierras que ofrecen en ambos lados una série de alturas escalonadas que enfilan las curvas de la carretera en términos de ser imposible por allí el paso de un ejército con solo situar un centenar de hombres en los puntos convenientes. Hasta el flanqueo era por allí difícil y penoso, porque la profusion de valles y colinas permitia á cualquier guerrilla enemiga costear á nuestros flanqueadores.

Pero bien sea por no convenir á los carlistas, bien por miedo, ó lo que creo mas seguro por las acertadas disposiciones del general Moriones, ello es que ni ninguna de las dos cortaduras de puentes que encontramos hoy fueron defendidas, ni el ejército sufrió en su marcha otras detenciones que las indispensables para habilitar pasos provisionales en la carretera. Unicamente nos hizo fuego una partida de 15 ó 20 hombres entre Lerga y Eslava; pero á tal distancia que tan solo se oyeron silbar dos balas sin causar desgracia alguna.

A las nueve llegamos á Lerga y allí supimos que habian asistido á misa 10 carlistas armados, los cuales despues de pedir tal vez á Dios el mayor acierto en su puntería subieron á las alturas para hacernos fuego al desfilarse por aquellos valles.

A las diez pasamos por Eslava, haciéndose un descanso de una hora para almorzar al otro lado del pueblo. Una descubierta de caballería destacada inmediatamente nos hizo saber que el general Catalán con la brigada Cortijo por un lado, el coronel de Sevilla, señor Rodriguez, con un batallon y fuerzas de caballería y carabineros por otro, y el coronel Navascués con los forales navarros, los tiradores del Norte y tres batallones marchando por nuestra extrema derecha, habian realizado sin novedad el movimiento para envolver las posiciones á donde debíamos llegar por la noche, y que todos iban marchando en línea mas avanzada que la nuestra con direccion al monte de Leache.

Una compañía de Sevilla que al principio nos pareció carlista, llegó á la altura de la ermita de San Miguel, y esto nos hizo desde luego comprender que teníamos expedito el camino hasta Sada, á donde en efecto llegamos sin novedad alguna á la una y cuarto. En Sada habia quedado el coronel Rodriguez con una columna esperando y protegiendo nuestra llegada.

Momentos antes habíamos distinguido como unos 40 caballos carlistas que marchaban ganando unas alturas á la derecha del pueblo de Aibar.

En Sada tuvimos ya noticias mas detalladas de

los movimientos de Catalan y Navascués, y vimos los primeros heridos que hemos tenido en la expedicion. Una vez en Sada, Catalan tomó por la derecha del camino infernal que conduce á Leache, subiendo cerros elevadísimos hasta llegar al punto culminante del monte de ese pueblo. Durante esta escursion peligrosísima y al salir de un recodo del camino, los carlistas, en número de 80 próximamente, le hicieron un fuego nutridísimo durante un cuarto de hora, desde unas alturas en el término de Gayo correspondiente á este pueblo.

En esta breve lucha tuvimos tres bajas: un sargento y dos cabos de un batallon de Zamora, á quien correspondia por turno ir hoy en la vanguardia de la brigada Cortijo. Al general Catalan le mataron el caballo, con tal suerte para este bizarro jefe cuanto que la bala, la mortífera bala, le atravesó el pantalón.

Tambien murieron dos caballos de la fuerza del arma que formaba parte de la division.

Terminado el movimiento de circunvalacion de estos montes de Leache, las tropas de Catalan bajaron al pueblo á las ocho de esta noche. El coronel Rodriguez hizo otro movimiento análogo desde Sada protegiendo la derecha de Catalan, retirándose igualmente á Leache.

No se si he dicho que Catalan y Navascués habian dormido en Cáseda, desde cuyo pueblo emprendieron el movimiento del dia separadamente. Navascués tomó por la derecha en direccion á Aibar para flanquear el monte de Leache por su extremo Este.

Al llegar á las alturas frente á este pueblo tuvo un encuentro con un batallon carlista, al que pudieron hacerse algunos disparos de artillería. Las dos compañías de tiradores del Norte, fuerza organizada militarmente con voluntarios, pero mandadas por oficiales del ejército, salieron á la carrera á tomar las posiciones enemigas ántes de que llegara en su auxilio otro batallon carlista, el 9.º, segun despues se ha sabido, que se veia venir por la carretera; protegidos por el grueso de la columna los tiradores desalojaron por completo al enemigo, que se desbandó por las vertientes Norte de la colina atacada, no sin causarnos sensibles pérdidas. Allí murieron cuatro tiradores, teniendo además catorce heridos. Ignoro en este momento las pérdidas del enemigo, pero desde luego deben ser de alguna consideracion, pues nuestros soldados hallaron siete ú ocho cadáveres en los barrancos.

Cuando el general Moriones llegó a Sada con las tres brigadas Otal, Mariné y Prendergast, teníamos ya hecha la mayor parte de la jornada. El general Terreros, que iba á la cabeza de la division, fué á ver á los heridos, que fueron colocados convenientemente en la casa de ayuntamiento, apresurándose los vecinos á llevar todo género de socorros de camas, ropas y alimentos. De tantos heridos que he visto, solo el sargento me ha parecido grave, pues tiene la herida en los riñones. Uno de los cabos tiene atravesadas las partes blandas del muslo izquierdo casi por su planta.

El general Moriones dispuso que inmediatamente saliera la brigada Otal en direccion de Leache, por si era necesario proteger á Catalan y Navascués, pero sabiendo despues que ámbos descendian ya de las alturas sin peligro de ser atacados, mandó que la brigada Otal se alojase en Leache, quedándose en Sada la brigada Mariné y todo el estado mayor, y en Aibar la brigada Prendergast, los ingenieros y la brigada Navascués.

Por una coincidencia rara, el general Moriones duerme esta noche en su casa nativa de Leache, rodeado de un sobrino y dos lindas sobrinas, hijas de un hermano capitán que fué del ejército. En cele-

bribad sin duda de esta coincidencia. el general ha dispuesto dar de su bolsillo una pinta de vino á cada soldado.

No sé cómo se ha alojado tanta gente en este pueblo, compuesto de sesenta casas. Por mi cuenta duermen en él cuatro batallones de infantería, una batería de montaña, total 4,000 hombres. Corresponden á cada una por término medio 62 hombres, y ocho ó diez caballos ó acémilas, pero como en las sesenta casas las hay donde no caben ni la cuarta parte, resulta un problema de difícil solución.

En la casa del señor cura, donde por dicha estoy alojado, nos encontramos: dos coroneles, doce jefes y oficiales, y mas de 120 soldados. ¿Cómo estarán las demás casas? Se únicamente que algunos oficiales de artillería han recurrido al coro de la iglesia para establecer allí su dormitorio. A las nueve de la noche no circula por las calles del pueblo ni un soldado. Todos duermen bajo techado.

No he hablado de la division La Portilla, que marcha en combinacion con nosotros, porque realmente ignoro cuál es la direccion que lleva. Lo único que hasta ahora se me alcanza, es que va protegiendo nuestra izquierda desde que salimos de San Martin, aunque á bastante distancia. Presumo que mañana la encontraremos al otro lado de monte de Leache, marchando como nosotros hácia Izo ó Abizano, que deben ser á mi juicio, los puntos objetivos de nuestra próxima jornada.—M. Araus.

De la «Correspondencia de España» del 6:

Hernani 1.º

Mañana hace dos años lamentaba su «Diario» la muerte de don Leon Casas, oficial de voluntarios de esta villa, primer mártir que selló con su sangre el camino desde esta á Astigarraga. Ayer don Pio Iribarren, sargento, y José Arsuaga, voluntario, morían en el mismo camino, heridos traídoramente. Les alcanzó el nuevo Santa Cruz («Ochavo»), y sus bayonetas, horror da el manifestarlo, remataron á los malogrados voluntarios, sosten de las familias y de la libertad.

A la misma hora otro tercero, Antonio Echeverría, cuyo hermano está hace seis meses prisionero de los carlistas, cayó herido, pero se le pudo recoger, y aun vive, aunque con pocas esperanzas de vida, pues la bala le atravesó el estómago. Un respetable anciano fué arrancado ayer en el mismo sitio de manos de «Ochavo,» y mientras dos voluntarios, rodilla en tierra, hacían fuego contra la partida de este bandido, dos robustos brazos le arrancaban de segura muerte, trayéndole á su casa. Hoy he visto al infeliz anciano, que no sabe cómo dar las gracias á sus valientes defensores, ni ménos se explica cómo salvó su vida.

No satisfechos los carlistas con esa villana acción trataron á media noche de sorprender el castillo de Santa Bárbara y esta plaza, y á las doce en punto lanzaron sus fuerzas por todos los circuitos. Roto el fuego por todas partes y por todos los cuerpos de guardia, lanzaron la metralla los cañones de Santa Bárbara y esta torre, y el toque de generala colocó bien pronto á todos en la brecha. ¿El resultado? Ya puede usted suponerlo. Regueros de sangre fresca aun se hallan por todas partes: el camino hácia Urnieta, por donde recogieron sus heridos, es un arroyo de sangre. ¡Cara les ha debido costar su osadía, pero les habrá demostrado que sino pudieron tomar á Hernani con el bombardeo el pasado año, la sorpresa es aun mas difícil. El leon hernaniense, siempre despierto, es invencible cualquiera que sea el género de ataque del enemigo.

(«Diario de San Sebastian.»)

San Sebastian 4.

A los hospitales de sangre de esta ciudad fueron

conducidos ayer algunos heridos procedentes de Guetaria y Zarauz. El número de los entrados ayer, que constituyen, segun se nos dice, todos los habidos en las operaciones de estos dias, asciende á 28, de los cuales uno solo por fortuna parece ofrecer alguna gravedad.

Ayer se aseguraba, al parecer, con datos fidedignos, que los dos paisanos detenidos anteayer por los carlistas en el camino de Igueldo, continuaban sin novedad en Andoain.

El jefe de la partida volante que los detuvo; parece que era un tal Muguerza, de Oñate.

Los carlistas han fortificado la Peña de la Poblacion (Alava) segun el periódico de Tolosa.

El cabecilla Aizpúrua se encontraba ayer en Andoain.

Entre las fuerzas carlistas que se hallan entre Aya y Azpeitia, parece que se cuenta el batallon vizcano de Bernaola.

Parece que el general Loma felicitó ayer de la manera mas espresiva á los bizarros migueletes por el arranque de valor, proverbial ya en tan distinguido cuerpo con que franquearon anteayer el rio Oria.

Parece que los carlistas no se juzgan ya seguros, no solo en Azpeitia, donde hacen todos los preparativos para la fuga, sino aun en Oñate y otros pueblos mas del interior de la provincia, donde el movimiento de avance de nuestras fuerzas ha infundido un gran terror y la consiguiente desconfianza.

Valladolid, 5.

Se van á organizar trenes especiales y á precios reducidos para los dias que tengan lugar los festejos en nuestra poblacion, para cuyo efecto se pondrá de acuerdo el representante de la empresa del ferrocarril del Norte con la comision especial nombrada por el ayuntamiento.

Hay que desistir del decorado de la plaza Mayor, porque falta tiempo para concluirlo, supuesto que simplificando todo lo posible el proyecto, exige el contratista por lo ménos 20 dias para dejarlo ultimado.

Santander, 4.

Ayer entró en este puerto la goleta francesa de guerra «Oriflame,» que ya antes de ahora la habíamos visto en estas aguas.

Ha salido la corbeta prusiana «Augusta,» que hace dias se hallaba al lado de los cañoneras «Albatros» y «Nautilus.»

Crónica Local.

Por inadvertencia de caja continuamos ayer en el telegrama oficial publicado por el Subgobierno el pié de los telegramas anteriores que contenía la frase *para conocimiento y satisfaccion de los leales habitantes*, siendo así que en el original que habíamos recibido del Subgobierno no aparece la palabra *satisfaccion*. Este error involuntario nos obligó á recoger algunos de los ejemplares que habían sido ya repartidos para borrar la referida palabra.

Con el objeto de evitar que por una errata de imprenta ó por una equivocacion en que fácilmente pueda incurrir un periódico, que se confecciona con la mayor rapidez, nos veamos expuestos á un percance cualquiera y á fin de tener tiempo de corregir la equivocacion ó la errata y de ha-

cer nueva tirada, hemos resuelto repartir EL BIEN PUBLICO en las primeras horas de la mañana en vez de hacerlo por la noche, como veníamos practicándolo.

Nuestros suscritores no experimentarán con esto perjuicio alguno, puesto que en realidad debían recibir los números en los dias en que aparecen fechados y no en las noches anteriores, y la redaccion por su parte no se verá precisada á apresurar sus trabajos por la premura del tiempo.

Restablecidas en España las condecoraciones y órdenes de caballería, con el mayor gusto publicamos en el lugar correspondiente algunos apuntes que nos ha remitido uno de nuestros suscritores, referentes, sino á la mas antigua, á la mas ilustre de las distinciones conocidas en Europa.

Cuando aguardábamos con ansia la lluvia con el fin de que se alegraran los pastos y sembrados de esta isla que bien lo necesitan, desencadenó el fuerte Norte que hizo imposible la llegada de nuestro vapor-correo «Menorca» que se halla detenido en Alcudia como podrán ver nuestros lectores por el siguiente telegrama que nos fué facilitado por la Administracion de los vapores-correos de esta plaza:

Alcudia 11.—8'15 m.

Mahon 11.—9'28 m.

Detenido por mal tiempo.—*Victory*.

De esperar es que tan pronto como abonance el tiempo llegará á este puerto.

El dia 24 de este mes es el señalado para el extremo del ferrocarril de Palma. A las 10 se hará la bendicion de las locomotoras por el Sr. Vicario Capitular de aquella diócesis, las cuales llevan los nombres de «Mallorca,» «Palma» é «Inca;» la estacion estará adornada con arcos, banderas y tocará allí una música. A las 11 saldrá un tren directo para Inca, con las autoridades y corporaciones invitadas, quienes, llegadas á la estacion de Inca, serán obsequiadas por la sociedad con un espléndido «buffet.» De Inca volverá el tren á Palma, deteniéndose en cada estacion. Por la tarde saldrá otro tren con todos los accionistas; á quienes se obsequiará con un refrigerio en la estacion de Inca, que, tambien como la de Palma, estará adornada. Este tren regresará la misma tarde, y el dia siguiente estará abierta la línea al servicio del público.

Por decreto de 28 de enero último se han creado en Portugal diez y siete nuevas escuelas de instruccion primaria.

Hé aquí la relacion de los señores sacerdotes á quienes se ha encomendado la predicacion durante la presente Cuaresma, en las distintas parroquias de nuestra isla:

PARROQUIA DE MAHON.

Dr. D. Ildefonso Hernandez, Pbro.

PARROQUIA DE CIUDELA.

D. Juan Meliá, beneficiado y organista.

PARROQUIA DE ALAYOR.

El señor Ecónomo y don Jaime Serra, Pbro.

PARROQUIA DE MERCADAL.

El propio señor Rector.

PARROQUIA DE VILLA-CÁRLOS.

D. José Pons vicario y don Pedro Fontcuberta, presbítero.

PARROQUIA DE FERRERIAS.

Los vicarios don Miguel Bocco y don Gerónimo Florit.

PARROQUIA DE SAN CRISTOBAL.

Dr. D. Francisco Cardona, Pbro.

PARROQUIA DE SAN LUIS.

D. Jaime Tutzó, Pbro.

Variedades.

El Toison de oro.—Esta insigne orden fué instituida en 1429 por Felipe el Bueno, duque de Borgoña y conde de Flandes, en celebridad de su casamiento con la Infanta doña Isabel, hija del rey de Portugal don Juan I: su fundacion tuvo por objeto la defensa de la Iglesia de Dios y de la religion cristiana.

La insignia consiste en un collar, compuesto de eslabones dobles entrelazados de pedernales ó piedras centelleantes, inflamadas de fuego, con esmalte de azul, y los rayos de rojo, rematando en un cordero de oro. El *Toison*, esto es, la piel de un carnero con su lana y extremos de oro, está liada por el medio y suspendida del collar, todo de oro esmaltado. La alusion al carnero, se refiere al velloneo ó vellon, que Gedeon, de la tribu de Masanes, ofreció á Dios en sacrificio y accion de gracias por la victoria conseguida contra los madianitas. Los eslabones y piedras de fuego, significan la divisa que el mismo duque, fundador de la orden, traia siempre en sus armas, que era un eslabon con su pedernal, y un epigrafe que decia: *Ante ferit quam flamma micet*: hierre antes de que se vea la llama.

Esta orden tuvo al principio solo veinte y cuatro caballeros; pero, en 1433 se aumentó hasta el número de treinta y uno. El Emperador Carlos V entendió este hasta cincuenta y uno en el capitulo general, celebrado en Bruselas en 1516. En el dia, el número de los caballeros pasa de sesenta.

La buia de confirmacion de la orden y de aprobacion de sus constituciones y ordenanzas, se espidió por el papa Eugenio IV en siete de setiembre de 1433.

Las dignidades de la orden son cuatro: el canciller, el tesorero, el rey de armas y el secretario. El gran maestrazgo corresponde al rey de España desde que los estados de Borgoña se incorporaron á la Corona por el casamiento del archiduque Felipe I con la reina doña Juana la loca.

Esta distincion solo se confiere á las personas reales, á los personajes mas distinguidos de las naciones, y á los hombres mas eminentes en la guerra ó en la gobernacion de los Estados.

Cuando vaca uno de los collares por muerte del caballero que le tenia, se devuelve al gran maestro, quien nombra al sucesor. El secretario registra el nombramiento en el libro de la orden, y el collar se confiere ó coloca por el mismo rey, ó por otro caballero á quien se dé especial mensaje y encargo para tal objeto.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Eulalia virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en San Antonio.

En la Parrquia esta mañana despues de la misa conventual continuará la Predicacion Cuaresmal el Dr. Ildefonso Hernandez Pbro. Por la tarde á las 3 y 1½ se practicará el Via-Crucis, despues sermon de Dolores por don Narciso Panedas Pbro. y se dará fin con la Corona á Maria Sma.

En San Francisco esta tarde á las 3 y 1½ se practicará el devoto ejercicio del Via-Crucis, despues sermon por D. Antonio Orfila Pbro. sobre una palabra de las siete que pronunció nuestro Redentor en la Cruz y se da fin con 7 Padre-nuestros á María Dolorosa.

En la iglesia de San Antonio hoy al anocheecer tendrá lugar el piadoso ejercicio de la Buena-muerte.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 6 horas, 56 minutos.—Pónese á las 5 horas, 33 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 10 horas, 1 minutos de la mañana.—Pónese á las 12 horas, 53 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—5 t.

Mahon 11.—8·20 m.

El Rey ha llegado á Burgos, habiendo sido recibido con entusiasmo.

Segun la Gaceta se conserva el Registro civil y se confirma el ataque contra Santa Bárbara.

3 p. ≡ Interior, 17·70.

Exterior, 20·50.

Bonos, 50·85.

Anuncios.

VICE CONSULADO DE FRANCIA EN MAHON.

AVISO AL PUBLICO.

Por disposicion del infrascrito Vice-Cónsul de Francia el domingo próximo catorce del actual á las doce del dia si el tiempo lo permite se venderá en pública subasta, por cuenta de quien pertenezca en la playa «La Nitge,» el casco de la polacra goleta francesa nombrada «Josephine» de la matrícula de Martigues de porte de 67 toneladas su capitán D. Luis Rossy que varó en dicha playa en la tarde del 1.º del actual.

Igualmente se venderá en el espresado punto la arboladura, jarcia, velamen, un bote y demas arreos de dicho buque.

Las condiciones de la venta se anunciarán en el acto de la subasta.—Mahon 10 de Febrero 1875.—El Vice-Cónsul de Francia, P. B. Valls.

Piano para alquilar.

Hay uno excelente vertical. En esta imprenta informarán.

Pérdida.

El juéves se perdió un alfiler de oro con una piedra blanca pequeña. La persona que lo haya encontrado puede dirigirse en casa del Sr. Sintés calle de las Moreras, y se le dará una buena gratificacion por ser un recuerdo de familia.

EMPRESA TEATRAL.

Habiéndose acercado á esta empresa varios de los señores abonados á la última temporada de ópera al objeto de que se diera en el teatro por la compañía lírico-italiana una série de diez funciones, ha resuelto que siempre que el abono sufrague los gastos que ocasionan dichas funciones no tiene inconveniente en acceder á los descos de los peticionarios.

A este efecto se pasará á domicilio de los señores abonados á fin de que manifiesten si es su voluntad continuar el abono en iguales condiciones que la temporada última. Mahon 10 febrero 1875 —La Empresa.

GRAN BARATO

DESDE EL 10 DE FEBRERO HASTA EL DOMINGO DE PASCUA.

Géneros de invierno y de primavera en el grande establecimiento del Sr. Rotger **Plaza de la Arravaleta núm. 1.**

El dueño de dicho establecimiento ha recibido de Barcelona y del extranjero, un grande y variado surtido de géneros de todas clases, y visto la gran decadencia que hay de trabajo, el comercio todo paralizado y muchas familias sin poder comprar por falta de recursos, ha determinado ponerlos á unos precios sumamente baratísimos para que muchas personas puedan comprar en poco dinero, como podrán ver á continuacion.

Paños de todas clases, como negros y de colores; retines de 6, 7, 8, 9 y 10 rs. palmo; chinchillas de 7 y 8 rs.; paños peludos de 6, 7, y 8, reales palmo; paños afelpados de 4, 5, y 6 rs. palmo; cortes pantalones paten lana de 6, 7 y 8 ptas.; paños negros de 5, 6, 7 y 8 rs. palmo; cortes pan; talones saten negros de 55, 60, 70 y 80 rs. cortelanillas para trages de 2 1½, 3, 3 1½, 4, 4 1½, 5 y 6 rs. palmo; cortes pantalones lanillas de 16, 20, 30 y los mas superiores que se vendian á 60 rs. se darán á 40 rs. corte; lanas para vestidos de señora de 5, 6, 7, 8, y 10 rs. cana. Hay de lana para vestidos de 12 rs. cana; indianas para vestidos de 4 y 5 cénts. palmo; mantillas de granadina rayadas de 30, 35, 40, y 50 rs.; mantillas muselina lana de 12 y 14 rs.; idem de granadina de 15, 18 y 30 reales; velos hilo negro de 6, 7 y 10 rs. y de piquitos terciopelo á 8 mas superiores de 16 y 24 reales; pañuelos merino negros grandes de 26, 28, 30 y 40 rs. y de capucha de 55, 60, 70, 80, 90, 100 y 120 rs. uno; merinos negros de 2 1½ 3 y 4 rs. palmo; orleans negros de 4, 5, 6, 7 y 8 rs. vara; alpaca negra 6¼ de 10 y 12 rs. vara; listas de vestidos á 5 1½ cénts. palmo y de camisas á 6 céntimos; sedas de Alemania para vestidos á 12 reales vara; glacés, pañuelos, tartan, terciopelos, bayetas, madrileñas, y varios otros géneros que porque se concluye la temporada se darán muy baratos como podrán ver en dicho establecimiento.

REGALO.

A todas las personas que gasten 10 rs. se les regalará un número, á las que 20 dos, á las que 30 tres, á las que 40 cuatro y así sucesivamente y tendrán obcion á 40 regalos y los números agraciados serán las 40 suertes de la rifa que semanalmente verifica la casa de Misericordia que tendrá que verificarse el dia 29 de Marzo (lunes de Pascua) y dichos 40 sorteos ó regalos consistirán en cortes, vestidos, enaguas, a'fonbras, pañuelos mantillas velos ú otros objetos y si los números hasta dicha fecha no se han regalado todos, no se efectuará hasta estar concluidos. Dichos regalos están de manifiesto en el espresado establecimiento que podrán ver todas las personas que concurren á él.

Vino viejo del país

á 8 reales vn. quarter.

Portal de Mar n.º 20.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.